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Ministério da Ciência e Tecnologia - MCT
Ciência e Tecnologia do Setor Petróleo e Gás Natural - CTPETRO

Comitê  de Coordenação - CC/CTPETRO

Ata da 12ª Reunião

Data: 09 de maio de 2001
Local: Sala dos Conselhos - 2º andar

Ministério da Ciência e Tecnologia - MCT
Brasília/DF

I. Presentes:

1. Membros do Comitê de Coordenação:
Antônio Sérgio P. Fragomeni - Representante do MCT
Celso Pinto de Melo - Representante do CNPq
André Amaral de Araujo - Representante do FNDCT
Marco Antônio Martins Almeida - Representante do MME
Eloy Fernandez y Fernandez - Representante da ANP
Antônio Teófilo de Andrade Orth - Representante do setor de petróleo e gás
Álvaro Alves Teixeira  - Representante do setor de petróleo e gás
Jailson Bittencourt de Andrade - Representante do setor de ciência e tecnologia
Fernando Galembeck - Representante do setor de ciência e tecnologia

2. Convidados e apoio:
Eduardo Rappel - Representante suplente do setor de petróleo e gás
Carlos Soligo Camerini  - Representante suplente do setor de petróleo e gás
Eudenilson Lins de Albuquerque - Representante suplente do setor de ciência e tecnologia
Osvair Vidal Trevisan - Representante suplente do setor de ciência e tecnologia
Américo Rodrigues Filho - MCT/SEPTE
Reinaldo Fernandes Danna – MCT/SEPTE
Fredy Sudbrack – MCT/SEPTE
Leonardo Uller – MCT
Rogério Medeiros – FINEP
Lélio Fellows Filho – CNPq
Raimar van den Bylaardt - ANP
Rafael Schechtman - ANP
Maria Aparecida Stallivieri Neves – Coordenadora do Projeto Tendências Tecnológicas
Frederico Reis Araujo – Projeto Tendências Tecnológicas
Paulo Pereira Gusmão – Projeto Tendências Tecnológicas

II.  Reunião:

1. A reunião foi aberta pelo Presidente do Comitê de Coordenação do CTPETRO, Dr. Antônio
Sérgio P. Fragomeni, Secretário de Política Tecnológica Empresarial do MCT, que agradeceu a
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presença de todos e solicitou uma breve apresentação pessoal ao novo membro do Comitê, Dr.
Fernando Galembeck, e aos membros suplentes, recentemente nomeados, Drs. Eduardo Rappel,
Carlos Soligo Camerini, Eudenilson Lins de Albuquerque e Osvair Vidal Trevisan.

2. A seguir, o Dr. Rafael Schechtman, Superintendente de Estudos Estratégicos da ANP, fez uma
apresentação sobre o “Panorama e Perspectivas da Indústria do Petróleo”, cuja cópia foi distri-
buída aos presentes.

3. Dando continuidade, a Dra. Maria Aparecida Stallivieri Neves fez um breve resumo sobre o
“Projeto Tendências: Desafios e Oportunidades” e passou a palavra ao Dr. Frederico Reis
Araújo que, após informar com relação a nova fase do trabalho, manifestou o grande interesse
do Grupo em ouvir os membros do Comitê sobre as questões enviadas previamente a todos,
com referência às Forças-Chave que influenciarão as mudanças no setor de petróleo e gás
natural, nos próximos dez anos.
Após várias manifestações de todos os membros sobre as referidas questões, o Dr. Paulo Pe-
reira Gusmão, fez um resumo das contribuições recebidas e informou que o Grupo vai preparar
uma síntese desse encontro para submeter à apreciação do Comitê.
Encerrando esta parte da reunião, o Dr. André Amaral de Araújo recomendou que, conside-
rando o teor dos assuntos que vêm sendo tratados pelo Comitê, fosse convidado um repre-
sentante do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior – MDIC para partici-
par das futuras reuniões. O Presidente do Comitê concordou e tomará as devidas providências.

4. No período da tarde, a reunião reiniciou com a apreciação da Ata da reunião anterior, que, em
princípio, foi aprovada, tendo o Presidente dado um prazo até o dia 11, sexta-feira, para o en-
caminhamento de eventuais comentários.

5. Dando continuidade, o Dr. Rogério Medeiros, visando a equalização de conhecimentos, fez um
breve histórico das ações do CTPETRO no biênio 1999/2000, as linhas de ação aprovadas
para 2001, e passou a comentar sobre os Editais e Carta Convite às empresas, recentemente
publicados. Com relação à Carta Convite, informou que a FINEP recebeu 17 propostas até 27
de abril, primeira data limite para as empresas, das quais 14 foram selecionadas para a 2ª
Fase. O Presidente comentou que recebeu algumas reclamações com relação ao curto pe-
ríodo para resposta pelas empresas à Carta Convite, mas que todos os interessados foram
orientados a apresentar suas propostas até a segunda data limite, fixada para 27 de julho pró-
ximo. Com referência aos Editais, informou sobre o lançamento do Edital conjunto
FINEP/CNPq, relativo à formação de Redes Cooperativas de Pesquisa específico para as re-
giões Norte e Nordeste, focadas nos temas prioritários identificados pelo projeto Tendências
para essas regiões. Encerrando este item, a FINEP informou que encaminhará a posição fi-
nanceira atualizada da carteira de projetos do CTPETRO, incluindo um demonstrativo por uni-
dade da Federação, aos membros do Comitê.

6. A seguir, foi dada a palavra ao Dr. Lélio Fellows Filho que deu informações sobre o lançamento
simultâneo de dois Editais por parte do CNPq, sendo um relativo ao Auxílio a Pesquisadores
ou Grupos de Pesquisa, com abrangência nacional, e o outro com vistas à Fixação de
Doutores nas regiões Norte e Nordeste, sendo que este último mantém aderência com o Edital
conjunto e com os projetos novos ou em andamento financiados com recursos do CTPETRO.

O Dr. Eloy Fernandez y Fernandez solicitou registro sobre “a falta de observação, na elabora-
ção dos Editais CTPETRO/CNPq 02/2001 e CTPETRO CNPq-FINEP 03/2001, das recomenda-
ções da Nota Técnica 01/2000 produzida pelo Projeto Tendências sob a coordenação da ANP e
aprovada pelo Comitê de Coordenação, bem como da mensagem encaminhada ao Dr. Antônio
Sérgio P. Fragomeni e membros do Comitê em 02/04/2001, dentro do prazo indicado na
solicitação de avaliação das minutas, a qual continha análise das propostas dos Editais e re-
comendações de alterações. Destacou a incoerência de alguns temas relacionados no Edital
03/2001, que inclusive eram motivo de críticas na mencionada mensagem, lembrando que a
recomendação e definição de temas prioritários é atribuição básica da ANP no CTPETRO, de
acordo com a Lei do Petróleo”.
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O Dr. Antônio Sérgio P. Fragomeni esclareceu que a intenção inicial era de contemplar o apoio
ao desenvolvimento científico e tecnológico, em instituições das regiões N/NE, operando em
redes, através de áreas do conhecimento e que, posteriormente, o Comitê de Coordenação, no
uso de suas atribuições, procurou evitar possíveis dispersões, focando a formação dessas
redes em temas constantes nas Diretrizes do CTPETRO e no Projeto Tendências.

7. Em prosseguimento à Agenda, discutiu-se a organização da avaliação dos Editais/Carta Con-
vite e a conseqüente constituição dos Comitês Técnicos. Após várias manifestações dos
membros do Comitê, ficou decidido que:

• Editais 01 e 02, lançados pelo CNPq, terão a Coordenação do Dr. Jailson Bittencourt de An-
drade, contando com a participação dos Drs. Osvaldo Antunes Pedrosa Junior e Osvair Vidal
Trevisan, da ANP, Drs. Eduardo Rappel e José Mário Miccolis, da ONIP, Dr. Fernando Bara-
telli, do CENPES, e com os representantes do MCT, FINEP e CNPq, que serão indicados
posteriormente;

• Edital 03, do CNPq/FINEP, será coordenado conjuntamente pelos Drs. Celso Pinto de Melo, do
CNPq, e Jorge de Paula Costa Ávila, da FINEP, com a participação dos Drs. Eloy Fernandez y
Fernandez, Raimar van den Bylaardt e Osvaldo Antunes Pedrosa Junior, da ANP, Drs.
Eduardo Rappel e José Mário Miccolis, da ONIP, Drs. Álvaro Alves Teixeira e Carlos Soligo
Camerini, do IBP, Dr. Eudenilson Lins de Albuquerque, representando o setor de ciência e
tecnologia, Drs. Reinaldo Fernandes Danna e Américo Rodrigues Filho, do MCT, e com re-
presentantes do MME, FINEP e CNPq, a serem indicados posteriormente;

• Carta Convite da FINEP, será coordenada pelo Dr. Jorge de Paula Costa Ávila, com a partici-
pação dos Drs. Eloy Fernandez y Fernandez, Raimar van den Bylaardt e Osvair Vidal Trevisan,
da ANP, Drs. Álvaro Alves Teixeira e Edgar Rubem Pereira da Silva, do IBP, Drs. Eduardo
Rappel e Alberto Machado, da ONIP, Dr. Lélio Fellows Filho, do CNPq e Drs. Reinaldo
Fernandes Danna e Américo Rodrigues Filho, do MCT.

8.  A seguir, o Dr. Álvaro Alves Teixeira, coordenador do Grupo de Trabalho de Propriedade In-
telectual, tendo em vista a retomada dos trabalhos, solicitou a indicação de nomes para subs-
tituir dois membros que se desligaram do GT. O Comitê designou o Dr. Fernando Galembeck,
para representar o setor de ciência e tecnologia, e a Dra. Maria Luiza Uchôa, da FINEP.

9.  Dando continuidade, o Comitê apreciou o mérito do Programa de Capacitação e Assistência
Técnica a Laboratórios da Rede Nacional de Laboratórios de Ensaios para o Monitoramento da
Qualidade de Combustíveis, objeto de uma apresentação efetuada na última reunião e que foi
discutido em Workshop,  realizado nos dias 27 e 28 de abril, em Brasília, com objetivo de finali-
zar a proposta do Programa. Ficou decidido que o projeto deve ser contratado pela FINEP, na
modalidade de encomenda do CTPETRO.

10. O Comitê, apreciando outros assuntos de caráter geral, decidiu:

• realizar visitas de acompanhamento a entidades com projetos aprovados, de porte significativo,
por ocasião de futuras reuniões do Comitê de Coordenação;

• designar os Drs. Eloy Fernandez y Fernandez, da ANP, e Álvaro Alves Teixeira, do IBP, para,
até 31 de maio próximo, avaliar e emitir parecer sobre a aderência às diretrizes do CTPETRO,
de uma relação de projetos já aprovados quanto ao mérito no âmbito do PRONEX, com vistas
a serem apoiados com recursos do CTPETRO;

• sugerir que as entidades integrantes do Comitê de Coordenação apoiem a organização da
próxima Reunião Anual da SBPC, a se realizar em Salvador-BA, dada sua alta relevância para
a comunidade de C&T;

• que a FINEP e o CNPq devem interagir fortemente junto aos Coordenadores dos projetos fi-
nanciados pelo CTPETRO no sentido de que os mesmos submetam sinópses para a seleção
de trabalhos técnicos que serão apresentados no 17º Congresso Mundial de Petróleo - WPC,
evento apoiado pelo CTPETRO e considerado o mais importante do setor, no qual a indústria
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nacional de petróleo terá grande destaque e visibilidade internacional, a se realizar no Rio de
Janeiro, no período de 01 a 05 de setembro de 2002. O Dr. Álvaro Alves Teixeira informou
ainda, que a data limite para apresentação das sinópses é 15 de julho de 2001 e as ins-
truções encontram-se detalhadas no site do WPC: www.world-petroleum.com.

11.  A seguir, foram dadas as seguintes informações:

• o Dr. Carlos Soligo Camerini noticiou que o CENPES estará realizando, no mês de junho pró-
ximo, mais uma avaliação dos projetos da PETROBRAS que contam com o apoio do
CTPETRO;

• a FINEP comunicou que repassou a coordenação da Rede CENAPAD’s para o Laboratório
Nacional de Computação Científica - LNCC.

12.  Encerrada a pauta, o Presidente do Comitê agradeceu a presença e a participação de
todos no encontro e marcou a realização da próxima reunião para o dia 11 de julho vindouro,
na sede do CENPES, localizado na Ilha do Fundão, Rio de Janeiro-RJ, com os seguintes itens
de agenda:

• Apresentação sobre os “Gargalos Tecnológicos do Setor” pelo Grupo de Tendências;
• Informações gerais;
• Avaliação do andamento dos trabalhos relativos aos Editais/Carta Convite;
• Outros assuntos;
• Visita às instalações do CENPES/COPPE.


